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Közoktatásügyi programm.
(Ü. L.) A Zichy János gróf kultuszmiuisz- 

terségőhez kötött remények beváltak. Nagy­
szabású progratnmbeszéde, mit most tár- 
czája tárgyalásakor tartott, beigazolták a 
személyébe vetélt bizalmat. A nagyszabású 
beszéde elején gyönyörű szavakkal fejtegető 
a nemzeti kultúra ápolását, evőgből kultúr­
politikájának alapgondolata: mindenekelőtt 
a magyarság szupremáczidját biztosítani „kul­
túrpolitikám minden törekvésében; ezen 
ország kultúráját más szellem, mint a ma­
gyar, mint a keresztény szellem, mint a 
demokratikus szellem, mm lengheti át.“ 
Igaza van Zichy miniszter ezen kijelen­
tésének, mert a kultúra a szabad szellem 
istápolója, a kultúra a felekezeti türelmet­
lenséget uem ismeri, — és nem következik 
a nemzetiségeknek az elnyomatása, mert 
hiszen a kultúra uem az elnyomásnak a 
jegyében született, — a kultúra sohasem nyo­
mott el, a kultúra csak felemelt.

Részletesen vázolta programmjábata a ta­
nítók és tanárok státusreudezését, a tizetés- 
rendezést. A középiskolai tanárok stájren­
dezésére vonatkozólag 1909-ben coutemplált 
óraszámemelésről elfog tekinteni és ezt in­
kább a tanárok létszámának a szaporításával 
akarja rendezni, viszont a középiskolai, fel­
sőbb leányiskolái, felső kereskedelmi iskolai 
és tunitóképezdei tanárok fizetésrendezését 
beakarja fejezni az egész vonalon 1912-ben.
A szolgálati időt azonban 35 évre terjeszti 
ki az. eddigi 30 helyett, de ezen kiterjesz­
tés csuk azon tanárokra fog vonatkozni, akik 
ezután fognak kineveztem!. Az egyes inté­
zetekben rendes hittanárt fog kinevezni. 
Jóleső örömmel olvastam a miniszter beszé­
déből, hogy rendezi a néptanítók és óvónők 
fizetésreudezését. Mert ha nem is tartja a 
miniszter azt megengedhetőnek, hogy a taní­
tók fizetéséről szóló törvény megint revízió 
alá essék, de a tanítók lakpénzén fog segí­
teni, hogy továbbra megfelelő segélyt kap 
jaualc. E czélból már a jövő évi budgetbe 
fél millió koronát fog felvenni a tanítók 
állandó lakbársegélyezésére. Az óvónők tize- 
lése reudezésébeu eddigelé sajnos semmi 
sem történt I ... De a inig ez véglegesen 
megtörténne, addig is a miniszter akar hely­
zetükön segíteni. És pediglen azáltal, hogy 
részben 300, részben meg 340 koronára egé­
szíti ki, a 240 koronát kapó óvónő dajka- 
tartási átalányát.

Melegen szólt a miniszter a harmadik 
egyetem felállítása érdekében, kerülve az 
azt elnyerő város megnevezését. De úgy a har­
madik mind az azután felállítandó egyete­
meket kizárólag államinak kívánja. A harma­
dik egyetemnél is a teljes egyetemnek u hive 
és nem he'yesli a csonka egyetem ideálját. 
Kiterjeszkedett a jogi oktatás reformjára is

és az iskolán kívüli oktatásra. Különösen 
fontos ez utóbbi, mely utóbbinak széles szervi 
alapon való tovább fejlesztése keretében 
kezdeményezte az igazságügyi és közigaz­
gatási tisztviselők továbbképzését is, amely 
különösen a külföldön rendkívül érdeklődés 
tárgya es amelyre ott is igen nagy súlyt fek­
tetnek. Irányadó az a szempont, hogy az 
írok, az ügyészek és a köziguzgatasi tiszt­
viselők állandóan tudomást szerezhessenek 
a tudományok fejlődéséről és hogy mindég, 
ismerősek maradjanak az életviszonyokkal 
es intézményekkel, amelyek az u intézkedé­
sük körébe esnek, „Ezt én - monda a mi­
niszter — szocziális szempontból oly nagy 
fontosságúnak tartom, hogy gondoskodni 
akarok egy ilyen továbbképző tanfolyam­
nak már az ősszel való megnyitásáról.“ 

Szíveljék meg a szülők a miniszter azon 
figyelmeztetését, hogy a tudományos pályák 
nagyon túlzsúfoltak, úgy, hogy alig lehet 
a diplomással ellátottakat elhelyezni, arra 
figyelmezteti Zichy a közvéleményt, hogy az 
ifjakat inkább a gyakorlati pályákra küld­
jék — másrészt megfogja tenni az intézke­
dést, hogy különösen a középiskolák alsó­
osztályaiban a tanárok szigorúbb mértékkel 
mérjenek, hogy selejtezzék ki azokat, akik 
nem oda valók. A túlzsúfoltság ellen is lesz 

I segítve részben az eddigi parallel osztályok 
felállításával, de szükség esetén uj közép­
iskolák létesítéséről is fog gondoskodni és 
elsősorban a reáliskolák szaporításáról. Oda 
akarja vinni a dolgokat, hogy egy tanár alá 
az alsóbb osztályokban legfeljebb 40 és a 
felsőbb osztályokban legfeljebb 30 ifjú osz­
tassák be. Az ifjúság túlterheléséről meg az 
a nézete, hogy a középiskola anyaga felette 
nagyi... Van benne lenyeges és hasznos 
dolog, de vau benne nagyon sok, ami nem 
okvetlenül múlhatatlanul szükséges. Ekkora 
anyagot az átlagos tanuló az anyag terje­
delménél fogva uem tud magában feldol­
gozni. És igy nem jut idő sem a tanítás 
szempontjából oly fontos magyarázásokra, 
sem a tanulásra, a haladás szempontjából oly 
loutos ismétlésre. Innen ered az ismeretek 
hiányos volta, a lényegesnek a lényegtelen­
nel való összekeverése, ami azután a tudás 
rendszertelenségét idézi elő. „És elő áll — 
tnoudá n miniszter — egy sajátságos ellent­
mondás: egyrészt a tultei bélés és másrészt 
a tanulás eredménytelensége“. Zichy ezen 
segíteni akar, mert elve: kevesebbet, de 
jobban !.., A túlterhelést magát két okra 
vezeti vissza. Az egyik a tankönyvek anya­
gának tultengbsébeu rejlik, miért is nézete 
szerint a tankönyvek revíziója okvetlenül 
szükséges. A másik ok a tanításnak bizo­
nyos mértékig való rendszertelensége, e vég­
ből szükségesnek tartja a tanárképzést mi­
nél intenzivebbé tenni, mert hogy az a 
gyermek vagy ifjú jól tanulhasson, szükséges,

I hogy a tanár öt jól, okosan és öntudatosan 
taníthassa, hogy képes legyen elválasztani a 

I lényeget a lényegtelentől és — ez a fő — 
az átlagos tanuló tanára az előadás keretén 
belül meg tudja konstruálni a succust, a 
kivonatát annak az anyagnak, mely tulaj - 
doukép lényeges részét képezi az oktatás­
nak. „Ha ilyen módon fog — moudá Zichy 
— folytathatni a tanítás a középiskolában, 
akkor a tudás mindenesetre a közepes ifjúk­
nál is rendszeresebbé fog válni és a túl­
terhelés talán kiküszöbölhető lesz“. Kijelenté 
Zichy, hogy foglalkozik a középiskolák re­
formjával, amelyet a polgári iskolák reform­
jával egy időben óhajtana megvalósítani, de 
előbb a szakkörök véleményét hallgatja 
meg. Óhajtja továbbá belevinni a közép­
iskolák tananyagába a társadalmi tudomá­
nyokat és a gazdasági tudományokat is, 
különösen a politikai földrajz és a történe­
lem révén, de anélkül, hogy ezzel a tan­
anyag megszaporittassék és kibővittessék. 
Foglalkozik a kézi ügyességet terjesztő mű­
helyeknek a középiskolákba való beállításá­
val. Az ilyen műhely pihenteti az ifjúságnak 
a szellemét, másrészt az ipari munka iránti 
tiszteletét növeli. A testedzésre amidőn 
figyelmet fordít a középiskolákban, nem hive 
a szisztematikus tornázásuak és sokkal üd- 
vösebbuek tartja egészségi szempontból is, 
ha az ifjúság mennél több szabad időt moz­
gással tölt el, a szabadban való játszással. 
És ezért odáig megy el, hogy az előadási 
órák báromnegyedórákra szorittassauak össze, 
hogy igy egy egész negyedórát mozoghasson 
a gyermek a szabad levegőn. A népiskolák­
ról is behatóan nyilatkozott, a népiskolák 
államosítását hangoztatá. Az ily iskolák sza­
porításánál arra fog törekedni, hogy a lakos­
ság kereseti viszonyaihoz képest és azoknak 
megfelelőleg szaporittassauak, Ennek meg- 
felelőleg akarja szaporítani a gazdasági 
ismétlő-iskolákat, az iparos-iskolákat és a 
kereskedelmi tanfolyamokat, A gazdasági 
népoktatásról újabb törvényjavaslatot terjeszt 
elő, jelző továbbá azt is, hogy az elemi 
népiskolai tanító- és tauitóuőképzésről és 
képesítéséről, valamint a tanítóképző inté­
zetek feletti szakfelügyeletről a törvény- 
javaslat készen áll ős ezt, mihelyt lehet­
séges, le fogja tenni a Ház asztalára. És 
különösen fontos a miniszter azon kijelen­
tése, hogy nagy gondja lesz a kisdedóvás 
nagyfoutosságu kérdésére, igen helyesen ezt 
tartja a nemzeti kultúra fundamentumának, 
Ezért a kisdedóvókat a jövőben a lehelő 
legnagyobb mértéifben szaporítani óhajtja ős 
a legszélesebb alapokra fekteti és lehetőleg 
szerves összefüggésbe hozza a népiskolákkal. 
Egyuital jelző, hogy az erre vonatkozó uj 
törvényjavaslat már szintén elkészült.

Ezután áttért az üperaház ős Nemzeti 
Színház ügyeire, de amiknek ismertetését
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Közérdek

Uj tisztviselőinkhez,
Hivatalba lépésük alkalmával üdvözöljük 

városunk újonnan választott tisztviselőit.
A köszönet és elismerés érzelmeit kell 

tolmácsolnunk mindenek előtt Nagyeuyed 
város képviselőtestületével szemben, hogy 
akkor midőn városunk vitális érdekeiről van 
szó, midőn városunk jelentőség teljes pilla­
natait éli, tisztviselői egy részét választja, 
félte téve minden személyi és párttekin- 
teteket, egyedül és csalt is városunk érde­
keit tartja szem előtt, s ezzel megvalósítani 
törekszik azon örökéletü római elvet, hogy: 
salus rei publicae supreme lex esto!

Az egyetértés és békés együtt működés 
ily spontán megnyilatkozása csak fokozhatja

jogelvek az alapos és részrehajlatlau igaz­
ságszolgáltatás érdekében azt követelik, 
hogy a vádolás és a védelem, továbbá a 
vizsgálóbírói és az itélóbirói funkcziók más- 
más egyénre bízassanak s maga az eljárás 
a nyilvánosságnak, valamint a szóbeliségnek 
és a közvetlenségnek elvén alapuljon, s a 
bíróság az eléje idézett vádlottnak, tanuk­
nak és a védő meghallgatásával hozza meg 
ítéletét ős hogy az elsőfokú Ítélet ellen fel­
függesztő hatású perorvoslatuak (fellebbe­
zésnek, semmiségi panasznak) is helye le­
gyen, hogy az elsőfokbau netalán elkövetett 
bitói tévedések korrigálhatókJegyeitek.

Közjogi igazságszolgáltatási és katonai 
szempontból egyaránt nagy jelentősége vau 
tehát a katonai bűnvádi eljárás reformjá­
nak, amelyre vauatkozólag a honvédelmi 
miniszter tegnapelőtt két törvényjavaslatot 
terjesztett a képviselőház elé. Az egyik a 
„közös haderő“ (közöshadsereg és hadi ten­
gerészet), a másik, a „honvédség“ katonai 
bűnvádi perrendtartásáról szól.

A tárgyalás, mely a szóbeliség és közvet­
lenség elvének ét véuyitése mellett folyik 
le, nyilvános lesz. A közös hadsereg Ma­
gyarországon fölállított dandár- és had­
osztály bíróságainak, valamint a haditengeré­
szet hasonló bíróságainál a kihallgatás és 
tárgyalás nyelve, úgyszintén a határozatok 
szóbeli kihirdetésének nyelve a magja r. 
Csupán egy kivétel vau e szabály alt’l s a 
tárgyalás a közös haderő szolgalat! nyelvén 
folyik, ha a vádlott magyarul nem tud, de 
a szolgálati nyelven beszelni tud, — de meg 
az esetben is jogában áll mindazoknak, aluk 
a közös haderő tényleges katonai egyénei 
közé nem tartoznak, köztük a védőnek is, 
a magyar állam nyelvét kihasználni.

Az elsőfokú Ítéletek ellen perorvoslatok- 
uak (ftilebbezesi es semmiségi panasznak) 
vau helye. Másodfokú bíróság a legfelsőbb 
katonai, illetve a honvédségnél : legfelsőbb 
honvéd törvényszék,

A törvény egyik legfonto­
sabb intézkedése, hogy a köz­
óhajnak megfelelően a honvéd 
tüzérség felállításáról gon­
doskodik. A tüzérség szerve­
zete teljesen meg fog felelni 
a modern elveknek. Az uj törvény 
nyolcz kórház felállítását is tervbe veszi.

a rendes szolgálati kötelezettség a hon­
védségnél is két évre fog terjedni. A lovas­
ságnál azonban kiképzési okokból a szol­
gálat három esztendőre fog terjedni.

A honvédség évi ujouczjutaléka 25.000 
főnyi lesz, melyből kőt évig 21.900, három 
esztendeig pedig 3100 legény fog szolgálni. 
Az uj törvény a polgárságra érzékenyen 
nehezedő fegyvergyakorlatok terhét is csök­
kenti.
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mellőzhetem. A szépmüvészetek ápolásáról 
is beszélt, egy magyar művészi tradiczió ki­
fejlődését óhajtja szolgálni. A poruographia 
ellen azonban küzdeni fog, jelentkezzék az 
akár az irodalom nevében, akár a művészet 
köntösében.

A katholikus autonómiát megvalósítja a 
legszabadelvübb alakban. „Erős meggyőző­
désem — moudá a miniszter — hogy a 
katholikus autonómia küzszabadságaiuknak 
egy nagyon erős bástyájául szolgál s ebből 
kifolyólag kell, hogy azt minden objektive 
gondolkodó ember, bármely felekezethez 
tartozzék is, örömmel üdvözölje, mint amely 
az egyik ál lantién tartó tényezőt: a katholi­
kus egyházat az autonómiával bitó többi 
felekezetekkel e tekintetben egyformává 
fogja tenni.“ És igy rendezni óhajtja, az 
egyházak szerzett jogainak tiszteletben tar­
tásával, a papi szolgáimáuyok megváltásának 
a kérdését is. Ez egy nagy szocziális termé­
szetű akczió! . . . Mert a párbér megvál­
tása nagy fontosságul... A párbér egyrészt 
igen nagy teher, egyenlőtlen mértékben 
nyomja a nép vállait, különösen az ezen 
tartozás behajtásánál dívó eljárás igen sok 
késétüséget vált ki, ami nagyon károsan 
befolyásolja a hitéletet. A protestánsokra 
nézve az 1848: XX. t.-cz. az autonómia 
tiszteletben tartásával folytatólagosan végre 
fog hajtatni.

A hatalmas programmbeszéd vége tilta­
kozott azon szellemi áramlat ellen, amely 
a tekintélyt tagadja, amely a nevelésből a 
valláserkölcsi elveket ki akarja küszöbölni, 
amely a tradicziókat le akarja rombolni, tör­
ténelmi jogokat nem akarja ismerni és 
egy erkölcsi nihilizmus és iuteruaczioualizmus 
fele akar vezetni, Emelkedett hangon jelenté 
ki Zichy János gróf vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter, hogy a rendelkezésére álló 
eszközökkel oda fog hatni, hogy ne sodor­
tassák ez az amúgy is sokat szenvedett 
nemzet az erkölcsi dekompoziczió útjára. 
Általános helyesles, éljenzes és taps kisérte 
ezen szavait a parlamentben! ... Ez azon­
ban nem azt jelenti, mintha elakarna zár­
kózni a modern korral járó egészséges lég­
áramlattól. Ez nincs szándéka Zichy minisz­
ternek, jól tudja, hogy ha szellemileg élni 
akarunk, magunkba kell szívnunk a kor 
szellemet, amelytől bár tele van baczillu- 
bokkai, nem kell félni, hanem a szervezetet 
magát kell megerősíteni. „Én kultúránkat 
— moudá Zichy — erkölcsi és pozitív 
alapra akarom fektetni, magasabb régiókba 
akarunk szállaui a kultúra terén és pedig 
azért, hogy ménnél üdébb, mennél egész­
ségesebb és tisztább levegőt szívhasson 
magába a nemzet.“

És ezzel bevégeztem a nagyszabású beszéd 
ismertetését. Ha hosszas voltam, menthető 
a tárgy nagyságával, valódi élvezet az ily 
programra olvasása és díszére válik a ma­
gyar közoktatásügynek a szabadelvű s erős 
nemzeti érzületért. Ezen beszéd is bizonyítja 
a Hederváry-kormáuy szabadelvüségét és 
czéltudatos közoktatásügyi politikáját Nem 
a sötétben való ugrálás, hanem megfontolt 
kormányzat a közoktatásügyünk terén. Sze­
retettel ápolja Zichy János gróf a fontos 
tárcsája kezelését, nyugodtak lehetünk misz- 
sziója teljesítésében, a magyar kultúra előbb- 
vitelében. Ily utón haladva, kiépitődik a 
a modern magyar nemzeti állam,

POLITIKAI HÍREK.

A Héderváry-kormáuy a képviselőház f. 
hó 23. ülésében előterjesztette a véderő 
reformjáról szóló törvényjavaslatait.

A minisztérium négy törvényjavaslatot
tett le a Ház asztalára. A javaslatok a kö­
vetkezők ;

1. Törvényjavaslat a véderőről.
2. Törvényjavaslat a honvédségről.
3. Törvényjavaslat a közös haderő kato­

nai bűnvádi perrendtartásáról.
4. Törvényjavaslat a honvédség katonai 

bűnvádi perrendtartásáról.
A kormány javaslatait röviden a követke­

zőkben ismertetjük:
A véderőről szóló 1889-iki törvény, mely 

1899-ben lejárt és azóta csak évről-évre 
hosszabbittatott meg, az időközben megvál­
tozott viszonyok folytán elavult és gátjául 
szolgál a fegyveres erő oly fejlesztésének, 
amilyent a modern hadviselés megkíván. 
Több, mint egy évtizede provizóriumban 
élünk és a katonai kérdéseket szinte állan­
dóan a politikai küzdelmek homlokterében 
látjuk A most előterjesztett uj töt vényuyel 
a kormány most hosszú időre rendezni 
óhajtja a véderő fejlesztését. Az uj törvény- 
javaslat tárgyilagos megbirálása alapján meg­
állapíthatjuk, hogy azt igazán modern szel­
lem lengi át. Az uj védtörvéuyek a rideg 
katonai álláspont fülé emelkednek és a leg­
nagyobb mértekben tekintetbe veszik az ál­
lami, társadalmi és gazdasági élet érdekeit 
is. Humánus rendelkezései megóvják és gon­
dozzák úgy az egyéneknek, mint a nemzeti 
kultúrának érdekeit.

Az uj véderőjavasiat legkimagaslóbb intéz­
kedése, hogy a katonai szolgálat terhének 
csökkentése érdekében a rövidebb tény­
leges szolgálati időt hozza be. 
A rövidebb , szolgálati időnek természetes 
következménye, hogy a jelenlegi ujouczlét- 
számot fel kell emelni. Mert ha azt akarjuk 
hogy két évi szolgálati idő mellett ugyan­
annyi ember álljon rendelkezésre, mint a 
három évi szolgálati idő mellett, úgy a béke- 
létszámot természetesen fel kell emelni.

A közös haderő ujonczlétszáma
jelenleg ...........-................ - -........... 103.100 fő

Ebből Magyarországra esik............. ..... 44.076 fő
A honvédség ujouczjutaléka . . .... ___ 12.600 fő
Magyarorszag tehát összesen..... ___ __ 66.676
ujonozot állít ki.

Az uj javaslat szerint
A közös haderő ujonczlétszáma lesz ___ 169.600 fő
Ebből Magyarorszagra esik ............. .... 68.187 fő
A honvédség ujouczjutaléka lesz ........ . 26.000 fő
Magyarország tehat a jövőben .... ... 93,187 

főnyi ujonozot fog kiállítani.

Az évi ujouczlélszám emelés Magyar-
országra ilyenképpen, már a honvédséget is 
beleértve, 36.611 ujouczot tesz ki.

A fölemelt ujouczjutalekot annál küny- 
uyebben ki fogjuk állíthatni, mert a mai 
törvény mellett átlag 30.000 volt évenként 
Magyarországon a fölös számuak mennyi­
sége, akiket a póttartalékba osztottak.

Katonai büntető eljárásunk 
eddig nem alkotmányos utón létrejött tör- 
véuyuyel, hanem legfelsőbb haduri és egyéb 
reudeletekkel volt szabályozva, amelyek egy 
részének eredete még Mária királynő ide- 
jéte nyúlik \issza, Maga az eljárás ma inqu- 
isitorius írásbeli és titkos. A vizsgálóbíró 
egyszersmind itélőbiró és látja el a vádló és 
a védő luukczióit is. Perorvoslatnak csalt 
ritka esetben vau helye.

Amint ezekből látható, katonai büntető 
eljárásunk teljesen elavult, mert a modern

2. oldal.
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ujouuau választott tisztviselőink ambiczióját, 
kik buszkék lehetnek arra, hogy a közbiza­
lom velük szemben ily korán nyilatkozott 
meg, s ily fiatalon jutottak számot levő, sőt 
vezető állasokhoz.

Azonban az elismerés és bizalom ily 
fényes megnyilatkozása egyszersmiut komoly 
kötelességeket is ró a bizalom letéteménye­
seire.

Ezen bizalom teljes mértékben való kiér- 
tlemelése, egyéniségükhöz fűzött szép remé­
nyek valóra váltása, kell hogy képezze most 
megválasztott tisztviselőink tulajdonlapén; 
programmját!

Eddigi működésűk, lelkes fiatal koruk, 
szülő-, illetve nevelő- városuk iránti odaadó 
szeretetük bizalommal tölt el, s hisszük 
hogy reményeinkben csalódni nem fogunk.

Újonnan megválasztott tisztviselőinknek 
nem szabad feledniük azl, hogy városunknál 
egy gazdag örökséget válságos időben vesz­
nek át. Nagystílű, szeles látkörü, vasszor- 
galmu elődöknek lepnek nyomdokába, kiket 
a gyilkos kór idöuap előtt szorított le mű­
ködésűk teréről, s több, rövidebb ideig tartó 
betegeskedésük tétlenségre kárhoztatott.

Ezen nagystílű elődök szellemi örökét 
megaczélozott itjú tetterővel vigyek maguk- 
kai uj tisztviselőink, s működésükét jelle­
mezze minden téren a legfőbb elv: váro­
sunk és polgársága iránti odaadó szeretet!

Mig városunk életének előző évtizedeit a 
vagyongyűjtés ós takarékosság szelleme 
irányította, addig a mai modern korban 
városunktól is mind fokozottabb mértékben 
követelik meg a kuliura vívmányait: mű­
veltség, közegészségügy, rendészet és szépó- 
szet nagyfokú megvalósítását.

Jól tudjuk, hogy a kultúra uagy anyagi 
áldozatokkal jár, de azt is tudjuk, hogy 
ezen a téren még igen sok a teendő Nagy- 
enyeden.

Épen ezért első rendű gondját kell ké­
pezze miden városi tisztviselőnek a kultúra 
áldásos intézményeit városunkban is meg­
valósítani, azonban csak is azon fokban és 
mértékben, a mint azt városunk anyagi ereje 
ós polgárságunk teherbíró képessége meg­
engedi.

S most midőn hivatalba lépett uj tisztvi­
selőinket szeretetüukről és támogatásunkról 
biztosíthatjuk, arra kérjük, hogy ezt a ue- 
mes várost, ezen város derék polgárságát 
vegyék oltalmukba és szeretetükbe, tekint­
sék magukat egy nagy család hálás es hű­
séges fiainak, igyekezzenek mindenkit bölcs 
tanácsaikkal, gyors és eredményes munká­
jukkal segíteni, s akkor ezen városnak nem 
csak hű fiai, hanem e város polgárságának 
segítő társai, igazi szeuátorjai, sőt idővel 
még atyja! is lehetnek.

..HÍREK......
I Br. Bánffy Dezső. j

Bár súlyos betegsége előkészített 
bennünket a gyászos hírre, mégis mé­
lyen megrendülve értesültünk s velünk 
együtt minden jó magyar ember, hogy 
br. Bánffy Dezső volt miniszterelnök 
s a magyar református egyház vezére, 
f. hó 24-dikén reggeli fél 3 órakor 
meghalt 71 éves korában, Budapesten.

Válságos időkben erős és biztos 
kézzel s mindig a nemzeti állam 
erősödésének utján, nevezetes sikerek 
közt, vezette az országos politikát. Ö

léptette életbe az egyházpolitikai tör­
vényeket ; ö rendezte világra szóló 
l'énynyel a millenáris ünnepet; erős 
kézzel féken tartott minden nemzetiségi 
izgatást; és volt ereje és batovsaga, 
hogy féken tartson a magyar állam 
életébe beavatkozni szándékozó barmi 
hatalmas külső faktorokat.

Politikai sikereinek, melyeket nagy 
erejéből és ambicziójából múltán vár­
hatott minden magyar ember, útját 
vágta az első obstrukcziú, melyet a 
néppárt és a vele titkon rokonszenvező 
más pártbeliek indítottak ellene. Az er­
délyi ref. egyházkerületnek 25 even át 
volt erős akaratú, törhetetlen energiájú 
vezető fögondnoka, aki az egyházkerület 
minden ügye iránt érdeklődött és mély 
vallásos érzületével, egyházához való 
hűséges ragaszkodásával, fáradságot nem 
ismerő munkásságával; szigorú igazság­
érzetével és korlátlan őszinteségével 
nagy tekintélyt, soha el nem múló ér­
demeket szerzett magának.

A magyar nemzet igazi hu és nagy 
hát gyászolja az elhunytban, kinek 
egész egyénisége tipikus megtestesü­
lése volt a tekintélyt követelő, mégis 
bizalmat ébresztő, minden izében ma­
gyar és előkelő föurnak. Legyen áldott 
az emlékezete 1 Élete és működése 
részletes leírását lapunk következő szá­
mában fogjuk adni.

Halálozás. Cseh Margit okleveles 
tanítónő, Cseh Károly nyug. állomásfőnök 
leánya, eletenek 19-ik évében hosszas szen­
vedés után, f. hó 20-áu d. u. 7 órakor 
meghalt. Hétfőn temetek.

— Évzáró hangverseny volt a kollé­
gium dísztermében í. hó 21-dikén, melyeit 
nagy közönség hallgatott végig. Az ifjúsági 
zenekar két darabot játszott Weiurich 
Frigyes vezetése mellett, a gimu. vegyeskar 
éneke a programúinak szintén két számat 
töltölte be Veress István vezetésevei, 
Mind a zene-, mind az énekkarok szabatos 
és szépen színező előadása örömmel és él­
vezettel töltötte el az ifjúság művészi hala­
dása iránt érdeklődő tanárokat és közönséget.

— Első szí. áldozás. A lóm. katli. tanuló 
ifjúság f. hó 25-éu, ma áldozócsütörtökön 
d. e. 8 órakor ünnepélyes isteuitiszteleten elő­
ször járul az Ur szent asztalához, A szülő­
ket és híveimet tisztelettel meghívom ezen 
ünnepélyes szertartásra, hada, plébános.

— A Konflirmáczió-ünnepély ma dél­
előtt 10 órakor kezdődik a ref, templomban.
A kollégiumból 37 fiú, a városról 35 fiú, a 
polg. leányiskolából 17 leány, a városról 37 
leány gyermek részesül konfirmálásban.

— Esküdtszóki tárgyalás. A gyula- 
fehérvári lur. törvényszéknél a folyó evben 
a Il-ik esküdtszék! ülésszak juuius hó G-áu 
kezdődik. A folyó hó 17-éu megtartott sor­
solási tárgyaláson kisorsoitattak rendes es- 
kiléteknek: Klein Miksa Alvincz, luczefy 
Albert Tövis, Deméuy József Asszonyuepe 
Kuszán János Miudszeut, Borso-, Albert Kos’ 
laid, Márk Demeter Tövis, Dunst Gyula 
Marosujvár, Lőriucz Károly Nagyeuyed 
ifj. Lázár Karoly Nagyeuyed, tireiidusan 
Gyula Balázsfalva, Lázár György Kisgyogy- 
patak, Benedek Miklós Nagyeuyed, Prekup 
Gábor Balázsfalva, Szilágyi Elemér Cseke- 
l,tka, Fereuezy István Zalatua, Sláby Gáspár 
Nagylak, ifj. Kirchner Gyula Marosujvár, 
Kovács István Fölényed, Gáspár János Ma- 
rosesucs, dr. Dénes Arthur Marosujvár, Hal- 
mágyi Antal Nagyeuyed, Albu György Fel- 
gyógy, Kovács István Űzd, Jaucsó Sámuel 
Tövis, Liugner György Nagyeuyed, Gelb Já­
nos Balázsfalva, Székely Árpád Alvincz,

gröl Teleky Ádám Felsőujvár, Mendel Ja 
kab Balázsfalva, Finna Aladár Csekelaka. 
Helyettes esküdteknek: Utry János, Papin 
\ iluor, Jäger Tamás, Scháser Fereucz, Ba- 
i ucIi Hugó dr., Schreiber Albert, Schermann 
Kálmán, Bozsó Mátyás, Neuwirth György, 
László Jenő dr., mind Gyulafehérvárról. Tár- 

j gyalás alá kerül körülbelül 7—8 Ugv.
— Az „Elöre-dalkör" folyó hú 28-án, 

vasárnap délelőtt a helybeli róni. katli. 
templomban tartja közadakozásból és mű­
soros estélyek jövedelméből beszerzett liar- 
móiiiumának felszentelés! ünnepét. Ünnepi 
egyházi beszédet mond R a d a G y ö r g y E. 
lóm. katli. plébános. Az „E 1 ő r e-d a I k ö r“ 
férfikara a felszentelés előtt Liszt F. 
Jubilate Deo ez. autiphouáját, vegyes­
kara pedig a felszentelés utáu Zsass- 
kovszky I. alkalmi énekét fogja előadni. 
A daloskörünk iránt érdeklődőket az üune- 
pélyte ez ufón is tisztelettel meghívja az 
„Előre daloskor“ választmánya.

— Kérelem a nagyenyedi vasút 
állomás főnökéhez. Valamelyik este a 
Brassó felőli gyorsvonaton érkeztem a uagy- 
euyedi állomásra. Muszáj kiszállaui azonnal, 
mert vonatom már mozog tovább. Tehát 
mondom, muszáj kiszállaui azon­
nal, ámbár a mellettünk levő sínpáron előt­
tünk áll a lefele menő másik vonat. Tehát 
haladunk a két vonat közti szűk utón, még 
a villam-lámpa útban levő vastag póznája 
által is akadályozva; megkerüljük az előt­
tünk álló vonatot., s uagynehezen eljutunk a 
kijáróhoz. Szerencse, hogy nem botlott meg 
senki, mert különben bizonyára a mozgó 
kerekek all kerül. Régebben ilyen esetben 
nem volt megengedve a kiszállás mindad­
dig, mig a kijárat felé szabaddá lett az ut. 
Kérjük a helyi állomásfőnök urat, ne ren­
dezzenek ilyen ki-és beszállásokat, egymás- 
melletti sínpárokon álló és mozgó vona­
tok közötti szűk utakon. Meg vau annak a 
maga módja! Mi jámbor utasok nem va­
gyunk olyan gyakorlottak, mint a vasútiak ; 
pedig ily esetekben azokat is könnyen elüti 
a mozgó vonat. (Beküldetett.)

* Köszönet a részvétért. Mindazon 
jó barátoknak és ismerősöknek, kik drága 
jó Margit leányunk temetése alkalmával 
nagy bánatunkban részt vettek, fogadják ez 
utón hálás köszönetünket. Cseh Károly és 
családja. 16(j 1—1

— Tornaünnepélyek. A Betlhen-kollé- 
gium főgimnáziuma folyó hó 25-éu, ma csü­
törtökön d. u. 5 órától kezdve torna- 
ünnepélyt tart az intézettel kapcsolatos 
toruakertben a következő műsorral: l, Hym- 
Iiusz. 2, Szabadgyakorlatok. 3. Mászóverseny 
III. o., kótya IV. o. 4. Gyakorlatok a korlá­
ton (verseny), távolugrás V. o. 5. Gerelyvetés 
sülydobás (verseny), G. Rúdugrás, diszkoszve- 
tes. 7. Versenyfutás I—IV. o., akadályver­
seny V—VII, o. 8. Kötélhúzás IV—V. o. • 
VI—VII. o. 9, Határvédő VI—VII. o, ló.’ 
Szózat. Az ünnepélyre a szülőket és érdek­
lődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.
A tanitó.képző-intézet és a gya­
korló elemi iskola toruavizsgálata szom­
baton (május 27-én) fog a kollégium torua- 
kertjeben megtartatni. Műsora a követ­
kező: 1. Himnusz, 2. Szabadgyakorlatok 
(1—IV, évesek). 3. A miutaesapat gyakorla­
tai a magas korláton. 4. Szabadgyakorla- 
tok íabotokkal (Gyakorló iskola), 5, Verseny- 
tutás (Gyakorló iskola), 6. Gyakorlatok a 
nyújtón. 7. Játék (Gyakorló-iskola). 8. Távol- 
ugras (verseny). 9, Sülydobás, diszkoszvetós. 
10, Akadályverseny (I—IV. évesek). 11, Ha- 
tárvédő. 12. Szózat. A tisztelt szülőket és 
érdeklődő közönséget ezennel meghívom a 
tornaünnepélyre. Fejes Áron, igazgató.

— Köszönet. Családom letört reménye 
forrón szeretett fiam halála ós temetése 
alkalmával nyilvánult részvétet csak ez utón 
tudom mérhetően fájdalmunkban a részt­
vevőknek és temetésen nagy számban meg-

IT
15



4. oldal. Közérdek 42. szám.

jelenteknek leghálásabbau megköszönni, fo­
gadják leghálásabb küszönettluket. Dezső | 
Miklós, és családja.

* A rossz emésztés szokszor a 
szívműködést is megzavarja. Azáltal, 
hogy a vérkenriiigést akadályozza és a 
testet felesleges, mérges anyagokkal túl­
terheli, befolyást gyakorol a szívműkö­
désre, a miből szivszorulás, szívdobogás 
és más hasonló jelenségek származnak.

Mindezen jelenségekkel közönyösen 
állhatunk szembe, mert ezeket könnyű 
szerrel meg lehet szüntetni, ha regge- 
lenkint Va esetleg 1 bor. spohárnyi 
természetes Ferencz József-keserfl- | 
vizet iszunk. Ez a páratlan gyógyvíz 
a testet a felhalmozódott mérges anya­
goktól alaposan megszabadítja, a vér­
keringés ismét szabályossá lesz és 
nemcsak a szívdobogás fog megszűnni, 
hanem más képzelt bajok is.

* Eladó nyugalomba vonulás miatt 35 év 
óta fennálló jó menetit fűszer-csemege 
kereskedés. Gzim a kiadóhivatalban. iB51—i

— Nyilvános köszönet. A tanítóképző 
intézet ifjúsági önképzőkörének pályamun­
kák jutalmazására Dezső Miklós borá­
szati felügyelő úr 20 koronát adományozott.
Az adományért a tanári kar nevében hálás 
köszönetét mondok. Nagyenyed, 1911. május 
23. Fejes Áron. igazgató.

térre becsült követkézé ingóságok, u m. díszített né 
kalapok, virágok, tollak sibből álló Ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyeii kir. járásbíróság ISI 10, j 
évi V 10*20 ti számú végzése folytán 044 kor. tök*- 
követelés, s jaiuléka erejűig biróilar már megállapított 
költségek erejéig, Nagyenye.len az alperesné iíz ethelyi- 
ségében leendő megtartására 1911 évi május hó 30 ik 
napjának d e 9 órája liatáridéü kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az ériutett ingóságok az 1881. LX. törvény- 
czikk 107. és 108. §-:ii értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igéiének, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amenny iben az elárverezendő ingóságokat másuk is le­
es felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogét nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120 §. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik,

Nagyenyeden, 1911. május 13,
Gajzágó Simon,

154 1 — 1 kir. jbir. végrehajtó.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szói/, 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
póslabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

ELADÓ
egy csak keveset használt teljesen jó karban levő 

motoros kerékpár
oldalkosárral felszerelve, I-sö rangú Puch-féle 
gyártmány, 4 lóerejü, villamos gyújtással, szíj 
áttétellel, erős útigép.

Megtekinthető: Nagyenyeden, Főtér 33. sz. 
alatt tinin fűid Dávid ur udvarában. 148 1 —

Dietrich Gyula
ötvös mester és ékszerész

......... K 0 It () Z S VÁ R 111111111111

Arany-, ezüst-, vas-, bronz-, 
porczel’án- és fa- régiségeket 
megbízatásból vásárol, esetleg meg­
értékel, vagy utasítást ad.

Hagyatéki árverésen mint 
vevő részt vesz. Arany, brilliáns 
ékszereket, ezüst tárgyakat b ír­
ni i 1 y összegre készpénzzel azonnal 
vásárol. Levélben! megkeresésre 
azonnal válaszol. 60 26-50

Siirgönyczim:
Dietrich ékszerész Kolozsvár.

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására hozui, hogy

mosd-, vasaló és tel-inlézeteiBl
Yiz-utcza 6. sz. alól

— A balázsfalvai „Szegény tanú lókat 
segélyező egylet f. hó 28-án, vasárnap d. 
u. 3 órakor tartja az áll. iskola termében 
évi rendes közgyűlését. Tárgysorozata: 1. 
Jegyzőkönyv hitelesítés. Évi jelentés 3. Pénz­
tári jelentés. Péuztárvizsgáló bizottság jelen­
tése. 5. Költségelőirányzat. 0. Tisztüj 1 tas.

4i)6 — 1911. vb to. szám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a érteimében ezennel közhírré feszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1908. évi V. 436/5 ez. 
végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd állal 
képviselt tialázsfalvi lakatókpónzlár javára 118 kor. s 
jár. erejéig 1910. évi október hó 20-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján- ie és íelülíoglalt es 800 
koronára becsült következő ingóságok, u. m : esős török- 
búza, 1 ló, szalma, 1 istálló nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a nagyenyed! kir. járásbíróság 1908. 
évi V. 436/8. számú végzése folytán 118 kor. tőkeköve 
'elés, ennek 1907. évi augusztus hó 25. napjától járó 
6“/„ kamatai, váltódij es eddig összesen 63 kor.
64 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Kisaknáu az elöljáróság házánál leendő megtartására 1911. 
évi m jus hő 29-dik napjának d e. 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz, 107, és 108. g-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
a becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má;ok is

tudja milyen nagy előnyökkel jár a tápszerek 
használata; azok elsajátítása a háziasszonyok

Egy okos feji
kEIímSJmm

előhaladását bizonyítják.
A dr Oefker-féle t íitöpor, ára 12 fillér, 

(helyettesit! az élesztőt, süthetünk vele kalácsot, 
torta', linozi tésztát és sok mindenféle süte­
mény t, és teszt, t Használatával a tészta nagyobb 
kellemesebb, jobb izii és könnyen emészthető 

A dr. Oelker-téle Puüdlngpor, áru 12 fillér, 
tejjel főzve adja a legfinomabb és a legolcsóbb 
könnyű utánétket gyermekeknek és felnőtteknek. 

A dr. Oetkev-féle Vanlllia-czukor, ára 12 f. 
hasznaiható a csokoládé vaniliázásához, Pud- 
dinghoz, tejhez, krémekhez, máriáshoz stb., 
teljesen pótolja a drága vanilliat Egy csomag 
tartalma megfelel 2 — 3 rúd jó vamlliinak. 

Megfelelő használati utasítás minden csomagon 
olvasható. Minden füszerkereskedésben kapható.

Iieczept leírás ingyen. 200 22 — 26

Df, Oetker A, Bielefeld és Becs,
Nagyenyeden kapható Odor Béla gyógyszerésznél.

Tüvis-u. 16. sz. alá helyeztem át.

Elvállalok mimleiiuemü férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

ti tását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további ..-„Íves 

pártfogását kéri tisztelettel

Izsó Istvánné.
Nagyenyed

133 3 — 4 rTövis-ii 1.6. sz
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1 Eladó ház. I
Rőzsa-utcza 7. szám alatt egy
ujouan épült ®Sg" emeletes 
ház eladd.

Értekezhetni ugyanott. 48 23-

1

le- es felülloglaitattiik és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is eliendeltetik.

K-lt Nagyenyeden, 1911. évi április 26. napján.

Gajzágó Simon,
163 1—1 kir. bir. végrehajtó.

609—1911, végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyed! kir. járásbíróságnak 1910. évi V. 1020. 
számú végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd 
áltál képviselt Lőb Jónás javára 544 kor. s jár. erejéig

,,M i-i-t?“ — „Papa megengedte!
JACOBI féle ANTINICOTIN

hüvelyek fadobozban!“

Jacobi

Hisz valódi 
czigaretta-

! 1 !

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
T nagyenyed! szövőgyárból f
■ vési.

Árjegyzék Ingyen küldetik ■

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda ős Papirárugyár könyvnyomdájában Nagyenyeden.


